
VASILE GOLDIŞ - AUTOR DE MANUALE ŞCOLARE 

SERGIU \I AIDA 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, trasa
tur,a caracteristică a frămîntărilor social-politice ale poporului romîn din 
Transilvania este lupta pentru cîştigarea drepturilor sale legitime şi pentru 
independenţă naţională. 

In condiţiile destrămării monarhiei austro-ungare, lupta naţiunilor opri
mate din această „Închisoare a popoarelor" capătă o ascuţime deosebită, 
românii transilvăneni militînd pentru unirea lor cu patria-mamă. 

Vasile Goldiş se formează şi îşi desfăşoară activitatea multiplă (poli
tică, ziaristică, învăţămînt, cultură) în contextul evenimentelor cu semnificaţii · 
majore pentru români - desăvîrşirea unificării statului naţional român - şi 
la care formaţia sa intelectuală, aderenţa la materialismul istoric îi vor per
mite să-şi aăucă o contribuţie substanţială în sens pro.gresist. 

Născut În comuna Mocirla - jud. Arad 1, în anul 1862, Vasile Goldiş 
a fost singurul care a învăţat carte dintre cei şapte copii ai preotului rural 
Isaia Goldiş. 

Studiile primare le face la Ineu şi Pănatul Nou, iar cele secundare la 
Liceul de stat din Arad, pe care le termină în 1881, „primul cu eminenţă". 

Cu seriozitate şi pasiune urmează Facultatea de litere la Budapesta şi 
Viena, dedicîndu-se studiilor de istorie universală şi de limba latină. înar
mat cu o pregătire temeinică de specialitate şi cu o bogată cultură generală, 
preocupat de problemele filozofice în sens materialist şi evolutiv, îşi începe 
cariera .profesională la Şcoala normală din Caransebeş, unde activează la 
catedra de istorie Între anii 1886-1889. · 

Chemat la Braşov de către direcţia Liceului „Andrei Şaguna" din loca
litate, primeşte catedra de istorie şi latină, desfăşurînd între anii 1889-1901 
o prodigioasă activitate didactică, ziaristică şi politică. 

1 O c ta v ia n Lup a ş, Date biografice inedite despre Vasile Goldiş, lucrare pre
zentată la cea de-a III-a sesiune de comunicări ştiinţifice a Muzeului judeţean Arad, la 
10 decembrie 1967 (nepublicată), cf. G h. Sor a, P. Arde Ie anu, Vasile Goldiş, luptă
tor pentru ideea de unitate naţională. in .Revista de pedagogie", anul XVII (1968), nr. 1 O 
(oct.), p. 81, nota 4. 
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În ceea ce priveşte manualele sale şcolare, acestea sînt elaborate în 
perioada şederii la Braşov. l:Jlterior, în activitatea desfăşurată la Arad, 
V. Goldiş s-a axat exclusiv pe publicistică şi politică, fiind - după cum se 
ştie - unul dintre colaboratorii cei mai activi ai ziarului „ Tribuna poporu
lui" (devenit mai tîrziu „Tribuna"), director al ziarului „Românul" (1910-
1920) şi unul din fruntaşii marcanţi ai Partidului Naţional Român. 

Propunător al Rezoluţiei Adunării Naţionale de la Alba-Iulia (1 decem
brie 1918), deţinător al portofoliului cultelor şi instrucţiei publice în Consi
liul Dirigent, apoi ministru al Ardealului în primul guvern central după 
Unire, ministru al cultelor şi artelor în guvernul format în 1926, preşedinte 
al societăţii „Astra" Între anii 1925-19 32, desfăşoară o activitate entuziastă 
şi patriotică pentru dezvoltarea României. 

Vasile Goldiş moare În februarie 1934, după o boală grea, în vîrstă 
de 71 de ani, cu conştiinţa că a desfăşurat o muncă rodnică dedicată eman
cipării social-politice şi culturale a poporului român. 

Dezvoltarea industriei şi a comerţului în perioada la care ne referim a 
impus o creştere a numărului de şcoli şi în Transilvania. 

în condiţiile dualismului austro-ungar, învăţămîntul românesc din T ran
silvania a avut însă o situaţie grea, datorită măsurilor luate împotriva popo
rului român majoritar, asupra căruia apăsa un dublu jug - social şi naţional. 

La şcolile şi liceele româneşti - insuficiente în raport cu numărul 
populaţiei româneşti - se constată, cu toată opresiunea socială şi naţională, 
introducerea în planul de învăţămînt a unor discipline ştiinţifice, iar materii 
ca istoria şi literatura română erau predate în cadrul general, unitar, înglo
bînd şi pe cel din vechea Românie. 

Manualele elaborate de V. Goldiş se înscriu pe linia acestor preocupări 
(în mod deosebit cele de istorie), reflectînd poziţia Înaintată a autorului, 
grija sa pentru o expunere ştiinţifică şi adecvată nivelului de Înţelegere al 
celor cărora le erau adresate. 

Din aria destul de largă abordată de V. Goldiş în domeniul literaturii 
didactice (manuale de istorie, ,geografie, latină, educaţie cetăţenească 2, pre
cum şi traduceri şi articole pe teme didactice sau culturale 3), ne vom referi 

2 V. G o 1 di ş, Istoria universală pentru clasele secundare, voi. I-III cu mai multe 
ilustraţiuni, Braşov, Edit. Libr. N. I. Ciurcu, 1892-1897; idem, Istoria patriei în legă· 
turiî cu evenimentele epocale din isto'ria universalei pentru şc6lele poporale române, Braşov, 
Edit. Libr. N. I. Ciurcu, 1896; idem, Geografia pentru şc6lele poporale. Partea primă 
(pentm clasele III şi IV). Cu numeroase iftţstraţiuni şi harte colorate, Braşov, Eclit. Libr. 
Ciurcu, 1900 ; idem, Sintaxa /imbei latine pentru clasa III şi IV gimnazială, Braşov, 
Tipo. A. Mureşianu, 1896 ; idem, Elemente din constituţia patriei sau drepturile şi dato
rinţele cetăţeneşti pentru şc6lele poporale române, Braşov, Edit. Libr. Ciurcu, 1894. 

3 Lud o vi c Man g o 1 d, Istoria Ungariei pentru clasele secundare inferioare, şc6-
lele pedar.or.ice şi civile. ln româneşte de Vasile Goldiş, profesor. Cu harte şi ilustraţiuni, 
Braşov, Edit. Libr. N. I. Ciurcu, 1890 .: James L. Hughes, Greşelile învăţătorilor. In 
romheşte de Vasile Goldiş, profesor, Braşov, Edit. Libr. Ciurcu, 1894. Totodată mai amin
tim : prefaţarea unui manual de geografie al prof. N. Pop, Braşov, 1900 ; articolele : Pesţ
mismul în poeziile lui M. Eminescu (în „Tribuna", 1889), Plan de învăţămînt pentru limbâ 
latin,/ (În „A XXXI programă a gimnaziului", Braşov, 1895), O prelegere practică din 
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3 Fasile Goldiş autor de manuale şcolare 201 

la concepţiile autorului privind istoria universală şi istoria românilor, precum 
şi la unele idei metodico-pedagogice prezente În lucrările sale. 

Probleme referitoare la conţinutul ştiinţific şi educativ al manualelor 
de istorie elaborate de V. Goldiş 

Pentru profesorul V. Goldiş descoperirea şi Înţelegerea elementului cau
zal În desfăşurarea evenimentelor constituie o preocupare de căpetenie În 
explicarea transformărilor survenite în societate de-a lungul timpului. „A 
Înţelege cauzele unei stări date În istoria omenirii şi În înţelegerea acestor 
cauze cunoscînd conţinutul esenţial al acestei stări, să poţi determina între 
anumite împrejurări întîmplările viitoare, aceasta este ade·vărata istorie şi în 
aceasta zace chiar folosul cel mare al studiului istoriei", spunea V. Goldiş 
În volumul I al Istoriei uni<versale pentru clasele secundare 4 (sub l. ns.). 

În periodizarea istoriei universale, V. Goldiş acceptă împărţirea aces
teia În trei părţi (1. „Evul vechi" - pînă la căderea Imperiului roman, 
476 e.n. ; 2. „Evul mediu" - pînă la descoperirea Americii, 1492 ; „Evul 
nou", pînă la zi 5• Desigur, periodizarea acceptată de V. Goldiş - pentru 
istoria universală - este depăşită. După cum ne este cunoscut, ştiinţa istorică 
marxistă stabileşte periodizarea istoriei societăţii în funqie de dezvoltarea 
modului de producţie, fiecare din cele cinci formaţiuni social-economice (care 
s-au succedat pînă astăzi) corespunzînd unei epoci istorice 6. 

Pentru V. Goldiş prezentarea unor evenimente istorice este un prilej 
de educaţie patr!otică. Vorbind, de !pildă, de~re eroismul grecifor în luptde 
cu perşii (la Manaton şi Temnapile), adaugă : Ei aiu muri,t, dar spiritul 
lor trăieşte pînă astăzi şi ne Învaţă cum să iubim moşia (pămîntul strămo
şesc - n. n.) şi neamul şi cum datoria noastră trebuie să ne-o facem pînă 
la moarte" 7 (sub I. n s.). 

Făcînd o caracterizare generală a feudalismului, menţionăm citatul : 
„În Înţelesul feudalismului, organizarea vieţii sociale În evul mediu se bazează 
numai pe posesiunea de pămînt. Cel ce are pămînt în stat, acela e şi factor 
politic în acel stat ( ... ) Fiecare posesor de pămînt apoi este domn fără o 
restricţiune peste pămîntul său ( ... ) Tara e a domnilor de pămînt ( ... ) Iobagul 
nu are nici drepturi, nici îndatoriri faţă de ţară" 8 (sub l. ns.). 

Problema lipsei de îndatoriri faţă de ţară pe care o atribuie V. Goldiş 
iobagilor din evul mediu este discutabilă. Obligaţiile acestora. faţă de feu-

limba latină În clasa VIII gimnazială, Memoriu în cestiunea şcolei comerciale (în „A XXXII 
programă a gimnaziului", Braşov, 1896), precum şi contribuţia sa la redactarea Anuarelor 
I-IV ale ,,Societăţii pentru crearea unui fond de teatru român", Braşov, 1898-1901. 

4 V. G o 1 di ş, op. cit„ Braşov, Edit. Libr. N. I. Ciurcu, 1892, prefaţa. 
5 Ibidem, p. 1. 
6 I s t o r i a Ro m â n i e i, voi. IV, Edit. Acad. R.P.R., Buc., 1964, p. VIL 
7 V. G o 1 d iş, op. cit., voi. I, p. 54. 
8 Ibidem, p. 131. 
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dalii pe pămîntul cărora lucrau şi cărora le aparţineau nu i-a degrevat pe 
aceştia - după cum cunoaştem - de numeroase .dări, taxe şi sacrificii faţă 
de stăpînirea centrală (rege sau autoritate clericală), iar pe de altă parte sînt 
cunoscute numeroasele jenfe şi contribuţii ale maselor populare pentn.ţ apă
rarea ţării, a teritoriului ocupat de stăpîniri străine (luptele antiotomane, 
de pildă). 

Din conţinutul cunoştinţelor de istorie inserate În vol. III de Istorie 
universală desprindem o serie de referiri pozitive la diferite momente 
ale perioadei ulterioare Renaşterii culturale şi marilor descoperiri geografice. 
De pildă, autorul dovedeşte o Înţelegere justă, în spiritul materialismului 
istoric, a ridicării poporului german ca urmare a reformei lui Luther. Este 
menţionat caracterul antifeudal al mişcării, acţiunea de desfiinţare a iobă
giei, instituţie pe care "răsculaţii nu o ştiu amintită în sfînta scriptură". Punc
tînd urmările Reformei pe plan politic şi cultural, V. Goldiş conchide : 
„Reformaţiunea alcătuieşte un nou pas înainte în dezvoltarea istorică a 
omenirii" 9• 

Vorbind despre progresele culturii universale datorate Renaşterii în 
Europa se arată că, o dată cu avîntul material - progresul forţelor de pro
duqie deci -, „luară puternic avînt ştiinţele şi artele" 1°. 

Rolul hotărîtor al maselor populare în istorie este menţionat în dese 
rînduri. Astfel, eliberarea Olandei de sub dominaţia spaniolă s-a datorat 
efortului conjugat al maselor din Ţările de Jos : „Lupta aceasta„. mare 
şi eroică e vecinică dovadă ce poate face voinţa tare şi jertfirea de sine a 
unui popor, fie el dt ele mic. Iară înflorirea următoare a Olandei arată că 
faptele măreţe îşi au bogată răsplătire" 11. 

Absolutismul şi expansiunea Habsburgilor în Europa sînt condamnate 
de V. Goldiş, cu sublinirea că „această năzuinţă„. foarte natural ·ajunge 
în conflict cu dezvoltarea istorică a ţărilor, care tocmai din contră qoreau 
5ă-şi susţină individualitatea lor proprie şi independenţa lor" 12 • 

Foarte valoroase şi reprezentative pentru concepţiile lui V. Goldiş în 
domeniul istoriei universale sînt sintezele pe care le alcătuieşte autorul la 
finele fiecărui volum al -lucrărilor sale destinate şcolii. Aceste „repriviri gerze.,. 
rale", adevărate recapitulări finale, conţin în esenţă principalele momente şi 
tendinţe din fiecare epocă istorică tratată. Aşa, de pildă, caracterizînd isto
ria modernă, autorul semnalează „ tendinţele de a da statelor organizaţiune 
cu adevărat liberală şi năzuinţa deosebitelor naţionalităţi de a se grupa în 
state independente naţionale" (sub I. ns.). Dovedind o înaltă Înţelegere a 
tendinţelor omenirii pe scara progresului social, V. Goldiş apreciază În În
cheierea lucrării sale: „ln timpul mai recent [1897] „. începe a se manifesta 

p. 3C:. 
G V. G o Idiş, op. cit., voi. III, fa.ml nou, Braşov, Edit. Libr. N. I. Ciurcu, 1897, 

10 Ibidem, p. 46. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. p. 97. 
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5 Vasile Goldiş - autor de manuale şcolare 203 

tot mai mult în viaţa popoarelor chestiunea socială, al cărui scop final este 
emanciparea desăvîrşită a muncii din robia capitalului" 13 (subl. ns.). 

în mod firesc, manualele lui V. Goldiş conţin multe referiri la istoria 
poporului nostru, ponderea şi prezentarea acestora făcîndu-se În scopur~ edu
cative, pentru dezvoltarea la elevi a dragostei faţă de trecutul glonos al 
românilor. . 

Explicînd importanţa studiului istoriei în „şc6lele poporale" 14, V. Gol
diş recomandă învăţătorilor să povestească „cu grai viu" o serie de lecturi 
din care nu lipsesc titlurile : Dacii, Decebal, Împăratul Traian, Basarab I, 
Iancu de Hunedoara, Gheorghe Şincai ş. a. Vasile Goldiş este de părere că 
povestirea şi lectura acestor bucăţi vor duce la faptul că „şcolarii vor invăţa 
să stimeze pe strămoşii care au lucrat spre binele nostru şi vor primi şi ei 
îndemn spre fapte de laudă" 15 (subl. ns.). Vedem, aşadar, că autorul dorea· 
să dezvolte dragostea faţă de trecutul istoric al poporului român punînd 
pentru aceasta pe primul plan „dra,gostea de neam". 

Frumoase şi juste aprecieri face V. Goldiş cînd descrie pe daci în pe
rioada conflictelor cu romanii : „Dacii erau curajoşi, dispreţuitori de pri
mejdii şi cu moravuri curate. Femeile dace erau casnice şi căsătoria era con
siderată la daci legătură sfîntă" 16. 

O idee prezentă cu consecvenţă în manualele lui V. Goldiş este aceea a 
continuităţii şi latinităţii poporului român. Vorbind de situaţia Daciei după 
retragerea aureliană, menţionează că „ unnaşii acestor romani din Dacia sîn
tem noi românii care locuim tot în aceleaşi locuri, unde locuiau atunci romanii 
lui Traian" 17• Şi mai depane, lărgind aria temei explicate, menţionează 
popoarele romanice şi ţările acestora, încheind cu poporul şi limba română : 
„ ... portughezi (Portugalia), spanioli (Spania), francezi (Francia) şi italieni 
(Italia). Toate aceste popoare se zic popoare romanice ... iar limbile lor se 
zic limbi romani,ce, pentru că ele seamănă mult cu limba romanilor. De aceste 
popoare se ţine şi .poporul nostru românesc şi de limbile romanice se ţine 
şi limba românească" 1a (subl. ns.). 

Marile personalităţi şi lupta lor în fruntea maselor populare din ţara 
noastră pentru unitate şi independenţă naţională sî111t descrise cu multă căl·
dură de către autor, inserîndu-se portretele lui Basarab I, Mircea cel Bătrîn, 
Ştef an cel Mare, Mihai Viteazul, precum şi ale altora, alături de figurile unor 
promotori ai culturii naţionale româneşti (Gh. Şincai, de exemplu). 

în multe descrieri autorul face referiri la izvoare, citînd din cronici 
sau alte documente privind istoria românilor. 

13 V. G o Idiş, op. cit., voi. III, p. 254. 
14 V. G o Idiş, Istoria patriei în legătură cu evenimentele epocale din istoria um· 

versală pentru şc6lele poporale române, prefaţa. 
15 Ibidem. 
16 V. G o Idiş, Istoria universală pentru clasele secundare, voi. II, Braşov, Edit. 

Libr. N. I. Ciurcu, p. 15. 
17 V. G o Idiş, Istoria patriei în legătură m evenimentele epocale din istoria uni· 

versală pentru şc6lele poporale române, p. 20. 
18 V. G o Id i ş, op. cit., p. 20. 

https://biblioteca-digitala.ro



204 Sergiu Vaida 6 

Totodată, remarcăm limbajul adecvat folosit de autor În nararea evem
mentelor şi în explicarea diferiţilor termeni necesari Înţelegerii 1stone1 
noastre. 

Datele cronologice - căutînd să evite aglomerarea lor - sînt prezen
tate selectiv, uneori cu referiri la alte evenimente petrecute în acelaşi timp, 
pentru a fixa judicios în mintea elevilor contextul evenimentelor istorice. 

Studiind istoria românilor după manualde lui V. Goldiş, tineretul şco
lar a avut ocazia să afle despre trec:utul glorios al poporului nostru şi despre 
aportul său remarcabil la îmbogăţirea tezaurului culturii şi civilizaţiei uni
versale. 

Recomandări metodico-pedagogice 

În cărţile sale de istorie, geografie, lat'ină ş.a. (dar mai ales în cele de 
istorie), V. Goldiş se referă în dese rînduri la modul cum trebuie predate 
cunoştinţele domeniului respectiv, cum trebuie folosite manualul şi mate
rialul didactic complementar. Aceste recomandări metodico-pedagogice sînt 
mai numeroase în lucrările destinate „şc6lelor poporale", Întrucît învăţă
torii din mediul rural aveau, în condiţiile de atunci, mai puţine posibilităţi 
de a fi la curent cu cele mai noi principii şi metode instructiv-educaitive. 

Limbajul folosit de V. Goldiş pare uneori impropriu, depăşit sau pueril. 
Aceasta mai ales În manualele pentru şcolile poporale. Nu erau greşeli de 
exprimare sau regionalisme. V. Goldiş utiliza acest limbaj pentru facilitarea 
Înţelegerii de către cei cărora le erau adresate. De altfel, se observă Jimbajul 
adecvat, diferenţiat pe care îl foloseşte acesta, de pildă, În manualele des
tinate învăţămîntului secundar faţă de cel din şcolile menţionate mai· sus. 

Semnalăm, ,i;ezumativ, cîteva din indicaţiile adresate co11pului didactic 
În prefeţele sa·u cuprinsul manualelor sale şi care, deşi nu s'Înt originale, de
notă competenţa şi seriozitatea de care a dat dovadă În întreaga sa activitate 
V. Goldiş. 

De exemplu, V. Goldiş susţine părerea ca profesorii să fie permanent 
preocupaţi de a face pe şcolari „să Înţeleagă istoria în legătura sa organică" 19• 

Tot ceea ce nu serveşte Înţelegerii în ansamblu a dezvoltării istoriei, profe
sorul să elimine din predare, elevul să nu ajungă a vedea în istorie „o maga
zie de evenimente întîmplătoare" 20• În caz contrar, avertizează autorul, 
elevul nu va beneficia de o instrucţie în mod pedagogic în domeniul isto
riei 21• Adept al conciziunii şi prezentării metodice şi sistematice a istoriei, 
apreciază că „mulţimea anilor şi datelor fără nici o importanţă asupra mer
sului general al dezvoltării omeneşti trebuie să dispară odată din manualele 
noastre de istorie universală" 22. 

19 V. G o I di ş, op. cit., prefaţa. 
20 Ibidem. 
u Ibidem. 
22 Ibidem. 
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De subliniat ca pozitiv din punct de vedere metodic şi faptul că Întot
deauna un capitol nou al cărţii este legat cu cel anterior prin rezumatul celui 
care l-a precedat şi prin ideile care în final arată tendinţa şi caracteristicile 
perioadei următoare. 

O altă recomandare remarcabilă este 
se facă „pe calea intuiţiei", folosindu-se 
planşe etc. 23 

aceea ca predarea geografiei să 
cu consecvenţă hărţi, desene, 

Tot pentru însuşirea şi Înţelegerea cunoştinţelor geografice se arată că 
este neapărat necesară folosirea în predare a elementelor locale şi reprodu
cerea unor forme de relief În miniatură (adevărate hărţi în relief) 24• 

O altă condiţie sine qua non pentru reuşita orei este, după V. Goldiş, 
pregăti~ea temeinică a fiecărei lecţii de către profesorul sau învăţătorul 
respectiv. 

Duşman al predării verbale neînsoţite de materialul didactic adecvat, 
cere activizarea şcolarilor În timpul transmiterii cunoştinţelor, cit şi în fixa
rea lor, prin antrenarea în răspunsuri conjugate cu orientări pe hartă sau 
în teren 25• 

Recomandă, de asemenea, recapitulări parţiale după parcur,gerea fie
cărui capitol din istorie, geografie, sintaxa limbii latine ş. a., iar la finele 
manualului, sistematizări după „reprivirile generale" Întocmite de autor, 
acestea fiind, după cum am mai arătat, adevărate recapitulări finale 26• Men
ţionînd dictonul „de la aiproape la mai departe" ca principiu pedagogic în 
predarea noilor cunoştinţe, considerăm că autorul s-a referit la metoda expli
cării treptate a· unor elemente izolate, dar apropiate elevilor, ca apoi să se 
treacă la generalizări şi cuprindere a unor fenomene şi aspecte mai largi, 
În vederea Înţelegerii factorilor caracteristici şi a elementelor esenţiale din 
domeniul respectiv. 

Îu această ordine de idei, V. Goldiş accentua asupra necesităţii de a 
promova treptat şi ritmic În rîndurile tineretului şcolar dragostea de carte, 
încheindu-şi una din „instrucţiile" sale cu menţiunea : „Cartea este un mare 
ajutor pentru oameni. «Ai carte,·· ai parte» zice vorba romilnească" 2i. 

Concluzii 

Privind, În general, manualele lui V. Goldiş, se desprind cîteva carac
teristici : 

- Manualele sînt concise, iar conţinutul lor este expus sistematic ; 
- Manualele pentru „şc6lele poporale" conţin „observări metodice" 

după fiecare paragraf, uşurînd predarea cunoştinţelor şi Înţelegerea lor ; 

23 V. G o 1 di ş, Geografia pentru şc6lele poporale, prefaţa. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Vezi manualele lui V. Goldiş de istorie universală, de geografie, sintaxa limbii 

latine ş. a. menţionate la nota 2. 
!7 V. G o 1 di ş, Geografia pentru şc6lele poporale, prefaţa. 
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- Manualele sînt ilustrate cu numeroase fotografii, hărţi, desene etc. 
adecvate capitolului sau lecţiei respective ; 

- Fiecare capitol are un rezumat concis şi clar privind noţiunile de 
bază tratate, iar la sfîrşitul manualului sînt „reprivirile generale", deosebit 
de utile, cu accent pe ceea ce a fost esenţial şi semnificativ în întreaga 
lucrare. .. 

Fiu al poporului român, intelectual cu vederi înaintate, patriot mili
tant pentru desăvîrşirea unificării statului naţional român, V. Goldiş a cău
tat şi prin activitatea desfăşurată în învăţămînt, alături de celelalte domenii 
în care s-a remarcat, să-şi aducă o contribuţie preţioasă la progresul ţării 
noastre. 
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